Inferenza statistica — Esonero 1, Parte B1 — 15 aprile 2023 — {

Cognome, nome e n. di matricola:

[SI CORREGGE SOLO QUANTO RIPORTATO IN QUESTI FOGLI]

B — Problema.
Sia X,, = (X1,...X,) un campione i.i.d. da una popolazione X con funzione di densita

1 1 5+1
9) = = > .
fx(x;0) 9<1 m) , x>0, >0

1. Verificare se il modello per la singola osservazione X; appartiene alla classe delle famiglie esponenziali.

Risp.

2. Determinare il modello statistico per I'n-pla campionaria X,, = (X1,...X,).

Risp.

3. Individuare una statistica sufficiente e minimale per il modello fornendo 'opportuna argomentazione.

Risp.

4. Sian =1 e x; = 2. Stabilire quale tra i due seguenti valori del parametro 6 & piu verosimile: 6; = 1,
62 = 1/2.

Risp.

5. Determinare @m (xn), stima di massima verosimiglianza del parametro 6 del modello.

Risp.




10.

Determinare l'informazione osservata di Fisher (espressione e valore numerico).

Risp.

Determinare I'espressione dell’insieme approssimato di verosimiglianza di livello g per ¢, basato sull’approssimazione
normale di L(6;x,,).

Risp.

Studiare la proprieta di non distorsione per lo stimatore di massima verosimiglianza gmv(Xn) del
parametro 6.

[Suggerimento: la variabile aleatoria Y = In(14X) ha la seguente distribuzione fy (y;0) = %67%1(0,00) (y).]

Risp.

Studiare le proprieta di consistenza dello stimatore @\mu(Xn).

Risp.

Determinare ,,,(X,,), stimatore di massima verosimiglianza per il parametro ¥ = %, e studiarne la
proprieta di non distorsione.

Risp.
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